



乌兰察布市集宁区举行新时代文明实践公益集市暨桥西街道第五届邻里节活动。

兴安盟开展“中华民族一家亲 月满中秋迎国庆 邻里欢聚共团圆”主题活动。

通辽市推进活动月主题相关活动。

乌海市海南区拉僧庙镇赛汗乌素村黄河西行客栈广场举办系列活动。

## 北疆遍开团结花 凝心聚力谱新篇 ——内蒙古第42个民族团结进步活动月成果丰硕

2025年9月,在喜迎中华人民共和国成立76周年之际,内蒙古自治区成功举办第42个民族团结进步活动月,全区上下围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,开展了一系列形式多样、内容丰富的活动,在祖国北疆营造了“民族团结一家亲、同心共筑中国梦”的浓厚氛围,以民族团结进步的丰硕成果向国庆献礼。

### 精心组织 全区上下“一盘棋”

自治区党委、政府高度重视本次活动月,将其作为贯彻中央民族工作会议精神、推进民族团结进步事业的重要抓手。活动月伊始,自治区民委牵头制定了详实的活动方案,明确以“融铸北疆、齐心向党,推进中华民族共同体建设”为主题,部署了“深学细悟习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想”“开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育”“讲好民族团结进步故事”“促进各民族群众互嵌融合”4项重点任务。通过清单化管理、目标化推进的方式,压实各方责任,形成了上下联动、线上线下结合、各族群众积极参与的良好工作格局。

在部门协作方面,自治区充分发挥民族工作协调机制和民委委员单位机制优势,动员部各成员单位在本行业本领域深入开展民族团结进步活动月工作。特别值得一提的是,自治区民委与自治区群团组织以及消防救援等行

业部门建立的铸牢中华民族共同体意识协作战略机制发挥了重要作用。各族青少年、各族职工、各族妇女和消防救援队伍等重点人群的示范带动作用得到充分发挥,全国民族团结进步示范区示范单位、模范集体模范个人的引领作用也更加凸显。

各地在落实活动月工作中展现出丰富的创新实践。包头市8部门联合印发活动月工作方案,创新采用“5+10”模式,即五大主题宣传+十大专项活动,同步推进主题宣传与专项活动。兴安盟明确提出活动月工作的具体要求,努力为推进中华民族共同体建设、推动“两区一窗口”试点建设凝聚精神力量。阿拉善盟则明确民族、宣传、社工、教育等部门在深化宣传教育、开展实践活动中具体任务,集中力量讲好阿拉善盟推进中华民族共同体建设的生动故事。

### 深化宣传 舆论引导“织密网”

活动月期间,各地区各部门把完整准确全面理解把握习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想作为推动民族团结进步事业高质量发展、推进中华民族共同体建设的重中之重。自治区国资委动员部署自治区各国有企业发挥好示范带头作用,在各族干部职工中集中开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育。据统计,内蒙古交通集团、蒙盐集团、国网蒙东电力公司、内蒙古森工集团等国有企业开展主题党日、专题讲座、学习研讨等活动130余次,深入推动党的民族理论政策宣传教育进车间、进班组、进各族职工中间。

与此同时,自治区党委编办、民政厅、公共资源交易中心、生态环境厅等部门单位,呼和浩特市国资委、包头市农牧局、赤峰市中级人民法院等各盟市(旗县市(区))的机关单位开展主题党日活动2300余场次,进一步深化对党的民族理论政策的理解和把握。通辽市、巴彦淖尔市等地区举办民族团结进步创建工作培训,赤峰市举办铸牢中华民族共同体意识论坛,锡林郭勒盟、乌兰察布市、鄂尔多斯市等地区开展民族工作经验交流、互观互学等活动60多场次,推动习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想落实落细。

在宣讲宣传方面,各地区各部门面向各族群众积极开展形式多样的铸牢中华民族共同体意识宣传教育活动,面对面讲清楚“三个离不开”“五个认同”“六句话的事实和道理”等思想理念。自治区民委在扎兰屯市、根河市、库伦旗等基层地区及内蒙古大学等单位组织开展“石榴籽e起来”三送

活动,在开展送技术、送服务过程中,深入宣传党的民族理论政策,参与活动的群众和学生近3000名。呼伦贝尔农垦集团、呼和浩特市文旅投集团组织企业“石榴籽”各类志愿服务队深入社区、学校、养老院等开展政策宣讲和咨询服务130多场次。

高校系统也成为宣讲宣传的重要阵地。内蒙古工业大学、内蒙古民族大学、内蒙古机电职业技术学院等高校宣讲团积极开展主题宣讲,覆盖各族师生2.1万余人。各地区各部门通过集中宣传、主题征文、实践活动等方式,面向各族群众开展党的民族理论政策学习宣传8300余场次,覆盖各族干部群众213万余人。包头市开展的“讲好身边的民族团结进步故事”专场活动,阿拉善盟举办的民族团结进步模范事迹专场报告等特色活动,努力把党的民族理论政策送到各族群众身边,引导各族群众理解“中华民族一家亲”的深刻内涵。

在宣传载体创新方面,各地区各部门高度重视民族团结主题类宣传作品创作和推广,通过短小精悍、生动活泼、通俗易懂的“微”创作,推动党的民族理论政策入脑入心。自治区民委继续推送专题节目《融筑·熔铸》,深入讲好新时代内蒙古民族团结进步故事。各地推出民族团结进步活动月主题相关宣传海报210多张,阅读点击量累计已超过200万。各地区各部门推出相关短视频、微电影等190余类,悬挂宣传条幅、电子屏播放宣传标语21万余条,发放宣传资料近30万份,各级融媒体中心发力民族团结主题相关新闻报道1.8万余篇,在全社会营造了浓厚的民族团结进步氛围。



呼伦贝尔市鄂温克旗举办“彩虹架起连心桥 石榴花开鄂温克”文艺汇演。



呼和浩特市举办“融铸北疆 齐心向党”市直机关铸牢中华民族共同体意识宣讲暨职工群众慰问演出活动。

### 实践促融 共绘团结“和美画”

各地以活动月为契机,积极拓展各民族互嵌式发展实践路径,通过开展丰富多彩的实践活动,促进各民族交往交流交融,描绘出祖国北疆各族群众团结奋进新征程的亮丽画卷。

在专场活动方面,各地各部门开展惠民演出、邻里文化节、体育赛事等铸牢中华民族共同体意识相关专场活动,积极搭建各民族交往交流交融的精彩舞台。巴彦淖尔市、阿拉善盟、通辽市霍林郭勒市、呼伦贝尔市新巴尔虎右旗等地区举办民族团结进步活动月主场活动,启动仪式系列活动,面向各族群众集中开展文艺汇演、文化体验、政策宣讲、志愿服务等,覆盖各族群众3.6万余人。赤峰市、鄂尔多斯市在农牧区开展“丰收节里话团结”“和美乡村展新颜”农产品展销、农牧民丰收歌会、农民运动会等活动,吸引各族群众参与其中。

据统计,活动月期间,各地区各部门开展丰富多彩的各类专场主题活动近2.9万场次,覆盖各族干部群众1980万人次。

在助农促发展方面,各地区各部门积极开展丰富多彩的助农活动,搭建优势特色产品销售平台,拓展各族群众致富增收渠道。乌海市、阿拉善盟、内蒙古交通集团等地区和部门组织干部职工开展“金秋助农”等直播带货、助农销售、助农秋收等活动,积极推介“蒙”字特色农副产品。鄂尔多斯市康巴什区、包头市稀土高新区、巴彦淖尔市磴口县等地区组织开展“共富集市”“富邻暖心集市”“社区助农销售”等活动,积极搭建各民族共建共富共享平台,促进各族群众在经济发展上实现利益互

助,让各族群众在民族团结进步活动中获得感和幸福感更强。

在推广普通话工作方面,自治区教育厅、自治区民委等部门在兴安盟举办第28届全国推广普通话宣传周自治区宣传活动,对全区推普周工作进行安排部署,并组织开展一系列丰富多彩的宣传展示活动。内蒙古大学、内蒙古民族大学等高校深入社区、学校等积极开展“小手拉大手”等精彩的推普活动。锡林郭勒盟锡林浩特市在全市校园中开展“一次主题班会、一场经典朗诵、一系列家庭互动”等“五个一”系列活动,教育引导各族师生说普通话、写规范汉字。乌海市海勃湾区在零工市场面向各族流动人口开展普通话的宣传和推广活动,积极增进语言相通促进心灵相联。

### 讲好故事 践行奋进“一股绳”

活动月期间,各地区各部门积极搭建载体、丰富形式,努力讲好新时代各民族共同建设祖国北疆、共同创造美好生活的生动故事,在全社会凝聚起推进中华民族共同体建设的磅礴力量。

在示范引领方面,各地区各部门大力开展植树评优民族团结进步示范模范典型活动。自治区民委全面推动“三项计划”典型示范项目实施,展示各族群众共同建设共有家园的积极风貌。包头市东河区三官庙社区依托历史文化资源,全面实施“走西口历史文化街区铸牢中华民族共同体意识提升”工程,巴彦淖尔市临河区江林社区积极开展“红石榴·江林一家人互嵌式社区环境”建设行动。全区全面部署创建全国民族团结进步示范单位培育工作,挖掘评选各领域示范典型200多个。阿拉善盟、锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗、乌兰察布市集宁区等地区召开民族团结进步模范表彰大会,表彰模范集体100多个、模范个人200多名。积极开展民族团结进步示范模范事迹宣讲活动180余场次,覆盖各族群众近20万人,在祖国北疆大地上广泛传唱起“最炫民族团结曲”。

在文化浸润方面,各地区各部门加强具有中华文化内涵和中华民族形象的文艺精品创作和宣传。自治区民委与民族团结杂志社联合出版《共有精神家园·撷英内蒙古》专刊,以山河共美、历史共创、家国共兴、血脉共融、伟业共铸、文脉共续6个专题48篇文章,讲述中华文化多元一体、源远流长的史实。自治区民委联合多个部门在鄂尔多斯市举办铸牢中华民族共同体意识文物古籍展,以200余册古籍文献和文物实物阐释中华文化多元一体的内涵。内蒙古博物院依托数字博物馆、流动博物馆,将文物蕴含的中华民族共同体故事送到社区、学校。通辽市在活动月期间推出“民族交融的画卷——通辽各族儿女共创美好生活图片展”,呼和浩特市举办“石榴花开看青城”媒体采访活动,呼伦贝尔市等地区开展铸牢中华民族共同体意识影片公益放映活动,让各族群众在光影中不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党和中国特色社会主义的高度认同。

在交流互动方面,各地区积极开展“三项计划”相关活动。锡林郭勒盟太仆寺旗、兴安盟科右中旗、通辽市扎鲁特旗等地区积极开展“石榴籽心向党”等主题邻里文化节系列活动,在社区营造“一家人一家亲”的浓厚氛围。乌兰察布市察右前旗、赤峰市林西县等地区积极组织各族青少年开展线上线下交流活动220余场次,覆盖各族青少年1.3万人次。自治区文旅部门推出10条红色旅游线路,引导各族游客重走先烈之路,让爱国情怀薪火相传。呼伦贝尔市全力推介和宣传“融合之路”文旅品牌活动,组织开展“青年媒体记者采风”等活动,组织记者们循着拓跋鲜卑南迁的路线,记录新时代内蒙古各族群众团结奋斗、血浓于水的生动故事。呼和浩特市、赤峰市等地区加强对老牛湾、道须沟等多个景区的铸牢中华民族共同体意识项目提升和完善工作,坚持以旅游为媒介,不断引导各族群众在旅游过程中铸牢中华民族共同体意识。

虽然全区第42个民族团结进步活动月已圆满落幕,但各族干部群众团结奋斗的热情永不褪去,金秋里的祖国北疆,民族团结进步事业的累累硕果香飘四溢。

(郭伟伟)